Закон про сільськогосподарську кооперацію 
Основні тези документа

Визначення с/г кооперативу
Сільськогосподарський кооператив – юридична особа, утворена фізичними та/або юридичними особами, які є виробниками с/г продукції і добровільно об’єдналися на основі членства для провадження спільної господарської та іншої діяльності з метою задоволення економічних, соціальних та інших потреб на засадах самоврядування;

Сільськогосподарське кооперативне об’єднання – юридична особа, утворена с/г кооперативами, які об’єдналися добровільно. Сільськогосподарська кооперація – система с/г кооперативів та с/г кооперативних об’єднань.

Цілі с/г кооперації:
· підвищення ефективності та конкурентоспроможності виробників с/г продукції у сферах виробництва, переробки, заготівлі, закупівлі, зберігання, збуту, продажу с/г продукції, забезпечення засобами виробництва і матеріально-технічними ресурсами;
· задоволення економічних, соціальних та інших потреб виробників с/г продукції на основі поєднання їхніх особистих та колективних інтересів, поділу між ними ризиків, витрат і доходів,  розвитку їхньої самоорганізації, самоуправління та самоконтролю, захист їхніх інтересів;
· розвиток інфраструктури ринку с/г продукції;
· створення умов для зниження витрат виробників с/г продукції за придбання необхідних ресурсів, здійсненні виробничої та іншої господарської діяльності;
· збільшення доходів виробників с/г продукції.
Прибутки с/г кооперативу
Відповідно до закону, за вступу до кооперативу або під час його створення може бути визначений вступний внесок – майновий або грошовий поворотний чи неповоротний, розмір якого визначається статутом с/г кооперативу. Також передбачено внесення додаткового пайового внеску – добровільного грошового чи іншого майнового поворотного внеску, який вноситься членом с/г кооперативу.

Член кооперативу отримує дорадчий голос, який дає змогу представляти позицію на зборах, надавати зауваження та пропозиції та брати участь у голосуваннях на зборах.

Передбачено також, що так само, як кожен представник кооперативу має працювати на його розвиток, так відбувається розподіл прибутку кооперативу, пропорційно до участі представників, але також частина фінансового прибутку має спрямовуватися на розвиток с/г кооперативу та с/г кооперативного об’єднання. Механізм розподілу чистого фінансового результату (прибутку) с/г кооперативу (крім с/г кооперативів, які діють без мети одержання прибутку) зазначається у статуті кооперативу.

Основні види діяльності с/г кооперативу: виробництво с/г продукції, переробка, заготівля, закупівля, зберігання, збут, продаж, постачання засобів виробництва і матеріально-технічних ресурсів, сервісне обслуговування членів кооперативу, зокрема надання технологічних, транспортних, меліоративних, ремонтних, будівельних послуг, а також послуг з ветеринарного обслуговування тварин і племінної роботи, бухгалтерського обліку і аудиту, науково-консультаційного обслуговування.

С/г кооператив може здійснювати діяльність з метою одержання прибутку або без мети одержання прибутку. Тоді, відповідно до ст. 133 Податкового кодексу України для неприбуткових організацій, кооператив звільняється від податків.

С/г кооператив, який здійснює свою діяльність без мети одержання прибутку, є неприбутковою організацією у разі, якщо його діяльність відповідає сукупності таких ознак:
· кооператив не здійснює виробництва сільськогосподарської продукції і надає послуги тільки своїм членам;
· кооператив не набуває право власності на с/г продукцію, що вироблена, вирощена, відгодована, виловлена або зібрана (заготовлена) його членами – виробниками сільськогосподарської продукції (власниками сільськогосподарської продукції, яка заготовлюється, переробляється, постачається, збувається (продається) таким кооперативом, є його члени.
 

С/г кооператив, який здійснює свою діяльність з метою одержання прибутку, може надавати послуги, здійснювати операції, зокрема, закупівлю с/г продукції, постачання засобів виробництва і матеріально-технічних ресурсів, з особами, які не є членами або асоційованими членами с/г кооперативу, за умови, що сумарна вартість таких послуг та операцій не перевищує20% виручки кооперативу за рік.

Створення с/г кооперативу
Закон передбачає, що кооператив може бути створений фізичними та юридичними особами, однак не менш як 3-ма засновниками, за рішенням установчих зборів.

Найменування кооперативу має містити слова «с/г кооператив» та може мати зазначення роду діяльності: виробничий, переробний, заготівельно-збутовий, постачальницький, сервісний, багатофункціональний. 
У с/г кооперативі (окрім с/г кооперативу, який здійснює діяльність без мети одержання прибутку) може бути передбачене асоційоване членство. Асоційованим членом с/г кооперативу може бути будь-яка юридична або фізична особа (яка не є членом цього с/г кооперативу), що внесла пайовий внесок у порядку та розмірах, визначених відповідно до статуту такого кооперативу. Асоційований член має право дорадчого голосу на загальних зборах та одержує виплати на пай відповідно до правил, закладених у статуті кооперативу.

Органами управління сільськогосподарським кооперативом є:
1. Вищий орган управління – загальні збори с/г кооперативу.
2. Виконавчий орган – правління с/г кооперативу, яке очолює голова правління.
3. Контрольний орган – ревізійна комісія.
Спостережна рада с/г кооперативу (у разі створення) здійснює контроль за додержанням статуту кооперативу та діяльністю виконавчого органу управління кооперативу.

Джерелами формування майна сільськогосподарського кооперативу є:
· вступні та пайові (зокрема додаткові пайові) внески;
· членські та цільові внески його членів;
· кошти, які надходять від провадження господарської діяльності кооперативу;
· кошти, які надходять від створених кооперативом підприємств, установ, організацій, с/г кооперативних об’єднань, учасником яких він є;
· субсидії (дотації), отримані з державних та місцевих бюджетів для підтримки с/г кооперативів, державних цільових фондів;
· грошові та майнові пожертвування, благодійні внески, гранти, гуманітарна допомога, безоплатна технічна допомога юридичних і фізичних осіб, у тому числі іноземних;
· інші надходження, не заборонені законодавством.
Кооператив створює основний, пайовий, цільовий та резервний фонди зі своїх прибутків.

Державна підтримка с/г кооперативу
Державна підтримка с/г кооперативів здійснюється відповідно до державних та регіональних програм за рахунок державного і місцевих бюджетів у порядку, встановленому законом. Держава сприяє підготовці висококваліфікованих кадрів для системи с/г кооперації, розвитку мережі кооперативної освіти, проведенню наукових досліджень з питань с/г кооперації.

Законом передбачено, що центральний орган виконавчої влади, що забезпечує формування та реалізує державну аграрну політику, з метою ефективної реалізації державної політики підтримки с/г кооперації може заснувати агенцію сприяння розвитку с/г кооперації. Агенція є неприбутковою установою, що утворюється на засадах партнерства між державним, приватним і громадським секторами на підставі законів України.

