ДЕПАРТАМЕНТ АГРОПРОМИСЛОВОГО РОЗВИТКУ
РІВНЕНСЬКОЇ ОБЛАСНОЇ ДЕРЖАВНОЇ АДМІНІСТРАЦІЇ

шукає у свою команду головного спеціаліста відділу рослинництва та механізації  управління  розвитку агропромислового виробництва та аграрного ринку департаменту

Посадові обов’язки:
здійснює комплекс організаційних заходів, спрямованих на максимальне збереження родючості ґрунтів, покращення якісного стану та продуктивності земель сільськогосподарського призначення, і одержання високих врожаїв сільськогосподарських культур;
 сприяє забезпеченню цільового, ефективного використання сільськогосподарськими підприємствами меліорованих земель, бере участь у здійсненні заходів щодо збереження меліоративних систем;
проводить організацію роботи з питань землеробства, карантинного режиму;
бере участь у розробці поточних і перспективних планів, забезпечення насінням сільськогосподарських товаровиробників області;
надає методичну допомогу сільськогосподарським товаровиробникам з питань науково-технічних розробок, провадження інноваційно-інвестиційної діяльності, інформатизації, нарощення експортного потенціалу, створення нових та реконструкції діючих виробництв, співпрацює в питаннях насінництва з Інститутом сільського господарства «Західного полісся» НААН України в Рівненській області;
проводить збір та обробку оперативної інформації про хід польових робіт, здійснює аналіз статистичних показників діяльності агропромислового комплексу та надання відповідної інформації Міністерству аграрної політики та продовольства України;
сприяє діяльності та створенню сприятливих умов для сільськогосподарських товаровиробників, спрямовані на розв’язання завдань, пов’язаних із виробництвом продукції рослинного походження; 
формує поточну та перспективну потребу сільськогосподарських товаровиробників у мінеральних добривах, проводить моніторинг їх наявності для сільськогосподарського виробництва;
 координує діяльність сільськогосподарських товаровиробників з питань потреби та фактичного надходження в область пестицидів і агрохімікатів;
проводить інформаційно-розяснювальну роботу щодо  використання коштів підтримки галузі рослинництва з державного та місцевого бюджетів, грантових коштів;
вживає заходів щодо запобігання і протидії корупції в галузях агропромислового виробництва.

Обов’язкові вимоги:
громадянство України;
Вища освіта за освітнім ступенем не нижче молодшого бакалавра або бакалавра, за спеціальністю – агрономія, землевпорядник
вільне володіння державною мовою.
Знання законодавства: Конституції України; Закону України "Про державну службу"; Закону України "Про землеустрій і земельний кодекс"; Закон України "Про насіння та садивний матеріал"; Закон України "Про карантин рослин"; Постанови, розпорядження, накази, методичні, нормативні та інші керівні матеріали з питань рослинництва та земельних відносин.

Умови відбору та призначення на посаду:
Призначення на посаду строкове до призначення на цю посаду переможця конкурсу, але не більше ніж 12 місяців з дня припинення чи скасування воєнного стану.
[bookmark: _GoBack]Ми чекаємо на резюме кандидатів до 19 липня 2023 року за формою, що розміщена на сайті. 
Резюме надіслати на електронну адресу agroprom@rv.gov.ua
За результатами опрацювання резюме, ми відберемо ті, які відповідають нашому запиту, та запросимо відібраних кандидатів на співбесіду з директором департаменту агропромислового розвитку Рівненської обласної державної адміністрації.

У разі виникнення запитань звертайтеся до Валентини ШВЕД, тел. 63-43-18.

